В марте 2021 года исполнилось 250 лет со дня рождения профессора Ивана Федоровича Буша, известного российского хирурга начала XIX века.

И.Ф.Буш родился в г. Нарва 20 февраля (3 марта) 1771 года. Выходец из эстляндских немцев, Иван Фёдорович получил медицинское образование в Санкт-Петербурге, служил во флоте, участвовал в морских сражениях со шведами, являлся сотрудником  Кронштадтского  адмиралтейского госпиталя и Калинкинского медико-хирургического института. 17 сентября 1800 г. в Медико-хирургической академии была организована первая в истории России самостоятельная хирургическая кафедра. Первым руководителем новой кафедры – теоретической хирургии, стал профессор хирургии Иван Федорович Буш (Johann Peter Friedrich Busch, 1771—1843). 
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Рис. 1. Иван Фёдорович Буш, портрет конца XVIII в.
Через пять лет руководства кафедрой по его предложению для преподавания хирургии 18 января 1806 г. при военно-сухопутном госпитале была открыта первая в России хирургическая клиника, и кафедра стала именоваться кафедрой теоретической и практической хирургии.

В 1807 г. вышел в свет учебник хирургии И.Ф.Буша «Руководство к преподаванию хирургии». Этот объемный труд в трех томах, включавший частную и оперативную хирургию, выдержал 5 изданий и был первым и единственным руководством по хирургии на русском языке, которым широко пользовались преподаватели и студенты.

«Руководство...» было не только учебником, но, прежде всего, капитальным научным трудом, в котором были освещены новейшие достижения хирургии, в том числе и научно-клинический опыт самого И.Ф.Буша.

Отличительной особенностью научного творчества И.Ф.Буша был ярко выраженный анатомо-физиологический подход к проблемам хирургии. В отличие от западноевропейских коллег И.Ф.Буш никогда не отделял хирургию от медицины.

Он заложил основы системы хирургической подготовки врачей и создал первую крупнейшую русскую хирургическую школу, из которой вышло 15 профессоров и более 2000 хирургов. Из учеников И.Ф.Буша работали на кафедрах: в Петербурге - профессора Х.Х.Саломон, И.В.Рклицкий, П.Н.Савенко, И.В.Буяльский, C.Ф.Гаевский (терапия); в Москве - Г.Я.Высоцкий; в Вильно - В.В.Пеликан; в Казани - А.И.Арнгольд; в Харькове - Н.И.Елинский и др. Труды  И.Ф. Буша  обоснованно считаются значимыми для становления специализированных направлений хирурги в нашей стране - офтальмологии, оториноларингологии, челюстно-лицевой хирургии. 
Благодаря проводившейся большой практической и интенсивной исследовательской работе под руководством И.Ф.Буша, кафедра длительное время занимала ведущее положение в отечественной хирургии.
Заслуги И.Ф.Буша были столь велики, что конференция Медико-хирургической академии избрала его своим почетным членом и учредила именные премии: «За сочинение по хирургии» и «Лучшему студенту Медико-хирургической академии».

И.Ф.Буш и его школа заложили и развили те научные направления, без учета которых нельзя понять стремительный взлет хирургии в России, связанный с именем Н.И.Пирогова. В воспоминаниях Н.И.Пирогова имеется упоминание об экзамене И.Ф.Бушу для поступления в Профессорский институт в Дерпте.  Блестящие пироговские труды были подготовлены предшествующей историей русской хирургии, в которой И.Ф.Буш и основанная им школа занимают самое почетное место.
Впоследствии кафедрой теоретической хирургии, хирургической патологии и терапии, а с 1937 года -  общей хирургии руководили известные отечественные хирурги - П.Н.Савенко, И.В.Рклицкий, П.А.Дубовцкий, П.П.Заблоцкий-Десятовский, П.П.Пелехин, Е.И. Богдановский Н.В.Склифосовский, М.С. Субботин, В.А.Оппель, С.С. Гирголав, Н.Н. Еланский, И.М.Тальман, В.И. Попов, Н.В.Путов, М.И. Лыткин, Г.А. Ряжкин, И.Г. Перегудов, П.Н.Зубарев
3 марта 2021 года в день 250 летнего юбилея со дня рождения И.Ф.Буша состоялось торжественное собрание кафедры с возложением цветов к его могиле. На собрании выступили: начальник кафедры общей хирургии Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова профессор полковник медицинской службы С.Я. Ивануса, заведующий кафедрой оперативной хирургии (с топографической анатомией) Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова профессор Н.Ф.Фомин, старший преподаватель кафедры военно-морской  хирургии Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова доктор медицинский наук полковник медицинской службы И.Е. Онницев. 
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Рис. 2. Открытие собрания.
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Рис. 3.. Возложение цветов к могиле И.Ф. Буша
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Рис. 4. Выступает Н.Ф. Фомин.
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Рис. 5. Участники собрания у могилы И.Ф.Буша
