Глубокоуважаемые коллеги! 

Предлагаем вашему вниманию наиболее часто задаваемые вопросы по программе страхования Действительных членов РОХ

О сроке действия страховки.  Российское общество хирургов с 1 января 2020 года взяло на себя обязательство страховать своих Действительных членов. Сам факт страхования наступает с момента оплаты вами нового ежегодного взноса или вступления в РОХ. Обращаем ваше особое внимание на то, что согласно Правилам страхования (отображены на личных страницах застрахованных членов РОХ на сайте Общества) страховка начинает действовать с конкретного момента оплаты, страховым случаем будет считаться тот инцидент, который произошел только после факта внесения годового взноса. 

              О досрочном вступлении в программу страхования. Многие члены общества изъявляют желание застраховаться как можно раньше.  Такая возможность существует. Если текущий срок оплаты вашего годового взноса, например, 12 августа, но вы хотите досрочно вступить в программу страхования, вам необходимо зайти на личную страницу, во вкладке «Статус» нажать на ссылку «Досрочно вступить в систему страхования» и оплатить новый членский взнос. Дата оплаты нового взноса отныне станет датой отсчета для оплаты взносов и продления Полиса страхования. Момент оплаты важен, так как все инциденты, произошедшие до этого срока не являются страховыми случаями! После поступления средств на счет РОХ на Вашей личной странице во вкладке «Статус» отобразится информация о страховании и появятся ссылки на необходимые документы. ВНИМАНИЕ! Те члены РОХ, которые заплатили старый членский взнос (1000 руб.) или вступительный взнос (2000 руб.) в период с 1 ноября 2019 г. по 31 декабря 2019 г. имеют возможность доплатить соответственно 2000 или 1000 руб. для досрочного вступления в программу страхования. Сделать такую доплату картой на сайте невозможно. Для получения квитанции на оплату в банке можно, обратившись на адрес pravlenie@surgeons.ru и указав свои ФИО и номер члена РОХ. 

              О страховании членов других профильных сообществ. Также к нам часто обращаются члены других хирургических сообществ с вопросами как им получить страховку. Ответ в этой ситуации простой – вы можете в любой момент вступить еще и в Российское Общество Хирургов, которое изначально создавалось как сообщество врачей всех хирургических специальностей и стать застрахованным.

              О параллельном страховании. Иногда возникают вопросы и такого типа: – «я застрахован по месту работы и плачу за это большие деньги». Сразу ответим: проверьте от чего вы застрахованы! Скорее всего -  от возникновения гражданского иска, по которому обычно отвечает стационар, а не врач. Наш механизм страхования уникален и не имеет пока аналогов, мы разработали вместе с компанией «Ингосстрах» абсолютно новый механизм страхования от преследования по уголовным статьям. Взвесьте все факты перед принятием решения. Согласно действующему законодательству, различные страховые пакеты суммируются при наступлении страхового случая. 
Как работает страховка. Страхование профессиональной и юридической ответственности членов РОХ направлено, в первую очередь на предотвращение возбуждения уголовного дела в отношении застрахованного врача и подразумевает максимально быстрое вмешательство специалистов профильной Коллегии адвокатов, ассоциированной с РОХ а также членов Экспертного Совета РОХ. Это комплексное вмешательство наиболее эффективно в период «светлого окна в уголовном процессе» - то есть в те считанные дни и часы, когда жалоба на действия врача еще не написана или только что написана и передана в администрацию больницы, уголовное дело еще не возбуждено – вы знаете, что оно должно появиться или вас вызвали на допрос в качестве свидетеля. Все эти события имеют признак страхового случая и для эффективной защиты вы должны незамедлительно сообщать о них на Горячую линию юридической помощи РОХ.
Вопросы и ответы. Все вопросы, лежащие за гранью страховых случаев вы можете задавать по почте Правления РОХ pravlenie@surgeons.ru
Ограничения по страхованию. В программу страхования не могут вступить члены РОХ, имеющие задолженность по оплате взносов за предыдущие периоды. Согласно решению Президиума Правления РОХ от 06 декабря 2019 года, члены Общества, которые по состоянию на 11 апреля 2020 года будут иметь задолженность по оплате членских взносов, подлежат исключению из Российского общества хирургов, о чем они будут уведомлены в персональном порядке.

