Летопись хирургического общества начинается с 13 февраля 1921 года, когда по инициативе группы научных работников  медицинского факультета Астраханского университета было организовано «Общество теоретической и клинической медицины» с хирургической секцией. Первым председателем общества был избран профессор И.А. Голяницкий. В 1925 году его сменил профессор И.С. Баккал, а с 1927 по 1935 год обязанности председателя исполнял профессор А.Г.Бржозовский. Его прекрасный учебник по хирургии воспитал не одно поколение врачей-хирургов.

Первый Поволжский съезд врачей проходил в 1923 году в Казани. Астраханские хирурги  (А.Г. Бржозовский, Е.В. Смирнов, А.Т. Лидский, И.Г. Голяницкий) сделали 10 докладов, а на втором съезде в 1927 году в г. Саратове – 4 доклада.  Третий съезд врачей Поволжья проходил в г. Астрахани в 1930 году. Организатором было хирургическое общество. Членами общества было представлено 14 докладов и сообщений.

В 1935 году общество возглавил профессор Е.Л.Березов. В Астрахани он впервые стал широко внедрять  резекцию желудка при язвенной болезни. К разработке вопросов желудочной хирургии привлекались и многие практические врачи (Ф.Ф. Белоярцев, Е.Л. Серякова, А.М. Трунин, В.Ф. Николаев и др.). 

Обществом всесторонне рассматривались вопросы хирургии желчных путей. Немалая заслуга в этом принадлежит проф. А.Е.Мельникову

Обсуждались проблемы ортопедии и травматологии, костно-суставного туберкулеза. И.А. Голяницкий по праву признан основоположником изучения этих патологических состояний в Астрахани. Немало труда вложено Е.В. Смирновым, Н.Г. Лычмановым, З.М. Абрамовичем, А.А. Ветлугиным, Н.П. Демичевым.

Много внимания уделялось и уделяется, лечению злокачественных новообразований, зоба, пищевода (В.М. Баль, С.К. Овсянников), хирургии легких и сердца (А.И. Богатов), хирургии легочного туберкулеза (Н.И. Буров) урологическим темам (Е.В. Смирнов, В.И. Никифоров, Г.С. Масленников, А.Т. Лидский, Д.Д. Мурванидзе, Н.М. Антонов, В.М. Мирошников).
Особое внимание, начиная с 1956 года, уделялось вопросам оказания специализированной хирургической помощи детям (А.В.Макаров, В.В.Горшков, Р.Н. Величко, Л.П. Мотина, Л.Н. Осьминкина). 
В течение 30 лет работу общества возглавлял З.д.н. РСФСР профессор В.М. Баль. 
Заметную роль в развитии ряда вопросов хирургии сыграл профессор А.И. Богатов, который явился пионером торакальной и сердечной хирургии в г. Астрахани. Будучи председателем хирургического общества принимал активное участие в организации и проведении выездной научной сессии НИИКи ЭХ МЗ РСФСР, а затем пленума Общества Российских хирургов, где обсуждались актуальные вопросы брюшной, грудной и реконструктивной хирургии. 

Неоценимый вклад в развитие различных отделов абдоминальной хирургии внес З.д.н. РФ профессор В.Г. Вальтер, который в течение 17 лет (1987-2004) возглавлял общество Астраханских хирургов. Его виртуозная оперативная техника, глубокое понимание больного и патогенетических основ заболеваний, диагностические возможности восхищали учеников и сотрудников. Его обширные контакты с ведущими хирургами страны, умение передавать собственный опыт и знания как нельзя лучше отражались на работе хирургического общества. Профессор В.Г. Вальтер создал школу хирургов. Можно смело сказать, что сейчас большинство хирургов докторов и кандидатов медицинских наук Астрахани его ученики и последователи. Большое внимание уделял В.Г. Вальтер развитию хирургии в районах области. Выездные сессии хирургического общества, научные разработки и сообщения районных хирургов стали правилом.

С 2004 по 2010  год возглавил общество достойный ученик профессора Вальтера В.Г.  Заслуженный врач РФ, профессор В.Е. Кутуков, который продолжил развитие хирургической гастроэнтерологии.   

С 2007 года общество вошло в состав Российского общества хирургов.

Хронология председателей Астраханского областного научного общества хирургов: И.А. Голяницкий (1921-1923); И.С. Баккал (1923-1925); А.Г. Бржозовский (1925-1935); Е.Л. Березов (1935-1936); В.М. Баль (1936-1966); А.И. Богатов (1966-1987); В.Г. Вальтер (1987-2004); В.Е. Кутуков (2004-2010); В 2010 году председателем общества избран З.д.н. РФ, профессор Виктор Ардоваздович Зурнаджьянц.

В настоящее время в Астраханском научном обществе хирургов состоит более 120  активно работающих действительных члена общества. На всем протяжении своего существования хирургическое общество в целом стояло на передовых позициях современной хирургической науки, принимали и принимают самое активное участие в различных по уровню и значимости конференциях, съездах, конгрессах; работает над вопросами практической помощи органам здравоохранения по повышению квалификации хирургических кадров и по научному росту врачей-хирургов.

В настоящее время обществом руководят проф. В.А. Зурнаджъянц, его заместитель проф. Ю.В. Кучин  и секретарь доктор медицинских наук, доцент Э.А. Кчибеков.

