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Кафедра факультетской хирургии №2 ИКМ Первого МГМУ им. И. М. Сеченова (Сеченовский Университет), Москва, Россия,
В связи с началом пандемии COVID-19 в 2020 году существенно возросла роль дистанционных технологий в образовательном процессе высшей школы. 

Цель настоящего исследования – оценить возможности и результаты дистанционных образовательных технологии в системе профессиональной подготовки студентов медицинского ВУЗа в период эндемии коронавирусной инфекции (COVID-19). 

Материалы и методы. В исследование включили 1650 студентов  Всего за 2020 год с учетом курсовых и государственных экзаменов прошли дистанционное обучение более 2.500 студентов. Для адекватного перехода на дистанционные формы обучения на кафедре в режиме on-line создан оперативный штаб под руководством заведующей кафедрой и его заместителя по учебной работе, определивший координацию дальнейших действий сотрудников кафедры. Были подготовлены электронные варианты методических документов кафедры с их присутствием на едином образовательном портале (ЕОП) Университета. Связь и координацию с обучающимися осуществляли в режиме «on-line» через старост групп. Для on-line обучения использовали видеолекции, презентации лекций, методические пособия, контрольные тестовые задания на русском и английском языках. Дистанционное обучение студентов осуществлялось в рамках международного стандарта электронного обучения SCORM 2004 – 4th Edition (2009). Для проведения лекций, практических занятий и устного экзамена в режиме on-line использовали электронную платформу «Zoom». 
Результаты исследования. Для осуществления дистанционного обучения было переработано и выложено на ЕОП 15 методических пособий, 55 презентаций к лекциям по темам факультетской хирургии, 10 видеолекций и 5 видеолекций в структуре учебно-методических комплексов (УМК), составлено несколько тысяч контрольных тестовых вопросов для занятий и экзаменов различного уровня. Всего в весеннем семестре было проведено 123 семинарских занятия и прочитано 28 лекций в дистанционном формате. Среднее количество студентов, посетивших лекционные занятия в дистанционном режиме возросло в среднем на 45,6%, а практические занятия - на 16,6%. Впервые в форме видеоконференции были успешно проведены два заседания студенческого научного кружка (СНК) и заседание «Школы мастерства». Сотрудникам кафедры удалось дистанционно принять участие в 54 оn-line курсах, коллоквиумах, семинарах и вебинарах по различным областям хирургии. Профессора кафедры участвовали в 5 оn-line вебинарах по различным направлениям хирургии в качестве модераторов. По итогам проведённого исследования авторы определили, что значительная часть респондентов – 96,9%, положительно оценили дистанционную форму обучения в формировании арсенала знаний, умений и навыков, необходимых будущему врачу. 

Заключение. Использование в образовательном процессе дистанционных форм обучения на кафедре факультетской хирургии №2 ИКМ показало возможность применения этого вида образования для освоения студентами медицинского ВУЗа теоретических знаний без ущерба объема и глубины предоставляемой информации. Удаленная форма обучения для медицинского образования не может полностью заменить очную форму, но при определенных условиях может и должна применяться на практике. Положительный опыт оn-line образования послужит основой дальнейшего развития дистанционных технологий обучения в ВУЗах медицинского профиля, после завершения пандемии COVID-19. 

