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10-11 декабря 2013 года в Федеральном научно-клиническом центре специализированных видов медицинской помощи и медицинских технологий ФМБА России состоялась международная научно-практическая конференция "Минимально инвазивные технологии в хирургии печени и поджелудочной железы". Конференция проходила под эгидой Федерального медико-биологического агентства и была организована ФНКЦ ФМБА России совместно с кафедрой хирургии ФПДО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России при поддержке Ассоциации хирургов-гепатологов стран СНГ и Общества эндоскопических хирургов России. 

В качестве приглашенных зарубежных экспертов выступили профессора Б. Эдвин (Норвегия), А. Нильссон (Швеция), Н. Хабиб (Великобритания). В конференции также приняли участие ведущие российские специалисты в области минимально инвазивной хирургии и хирургической гепатологии и панкреатологии — профессора Э.И. Гальперин, П.С. Ветшев, С.И. Емельянов, М.В. Данилов, И.И. Дзидзава, М.Ю. Кабанов, Б.Н. Котив, Ю.Г. Старков, К.В. Стегний, А.В. Федоров и другие. 
В ходе мастер-класса с прямыми трансляциями из операционных были продемонстрированы самые современные возможности минимально инвазивной хирургии – методики единого лапароскопического доступа, необратимой электропорации, кровосберегающих резекций печени. Модераторами мастер-класса выступили Президент Общества эндоскопических хирургов России профессор С.И. Емельянов, профессор Н.Л. Матвеев, профессор О.Р. Шабловский, профессор Д.Н. Панченков. В конце первого дня работы конференции состоялась рабочая встреча зарубежных участников конференции с проректором МГМСУ им. А.И. Евдокимова по учебной работе и международной деятельности членом-корреспондентом РАМН профессором И.В. Маевым. В ходе встречи стороны высказали удовлетворение от проводимого мастер-класса и конференции, были отмечены высокий организационный и научный уровень мероприятия. Особое значение все участники встречи придали роли таких крупных международных конференций в системе последипломного образования врачей. Во встрече приняли участие Генеральный секретарь Российского общества хирургов профессор А.В. Федоров, декан факультета последипломного образования МГМСУ им. А.И. Евдокимова профессор Н.И. Крихели и начальник отдела международного сотрудничества В.М. Лыков.
Во второй день были заслушаны 12 докладов, посвященных минимально инвазивным технологиям в хирургии печени и поджелудочной железы. На конференции присутствовали более 100 участников  из Великобритании, Германии, Норвегии, Швеции, Испании и различных регионов России. С приветственным словом к участникам конференции обратились Почетный президент Ассоциации хирургов – гепатологов стран СНГ профессор Э.И. Гальперин, заместитель главного врача по хирургии, директор НИИ клинической хирургии ФНКЦ ФМБА России профессор кафедры хирургии ФПДО МГМСУ им. А.И. Евдокимова О.Р. Шабловский и проректор по научной работе МГМСУ Е.А. Вольская.
На первом заседании были подняты вопросы лапароскопической хирургии печени. Заседание открыла лекция профессора Бъерна Эдвина (Норвегия) на тему «Лапаросокопическая паренхимосберегающая техника в хирургическом лечении метастазов колоректального рака в печень». Лекция основана на одном из наибольших  в Европе опыте лапароскопических резекций печени. С докладами выступили к.м.н. М.И. Выборный (Институт хирургии им. А.В. Вишневского), д-р О. Фрётланд (Университет Осло, Норвегия), доцент Р.Б. Алиханов (Московский научно-практический клинический центр), профессор Д.Н. Панченков (МГМСУ им. А.И. Евдокимова, ФНКЦ ФМБА России). Итоги работы первого заседания подвел Почетный президент Ассоциации хирургов – гепатологов стран СНГ профессор Э.И. Гальперин.
Второе заседание открывала лекция всемирно известного хирурга из Лондонского Королевского Колледжа профессора Н. Хабиба на тему «Радиочастотные приборы для хирургических, эндоскопических и сосудистых вмешательств при опухолях гепатопанкреатодуоденальной зоны. Затем уникальным опытом примения методики необратимой электропорации с использованием системы NanoKnife при опухолях печени и поджелудочной железы с собравшимися поделился д-р А. Нильссон из Университета Уппсала, Швеция.  На заседании затрагивались вопросы возможностей современного аппаратно-инструментального обеспечения в хирургии поджелудочной железы, методы локальной деструкции, роботической хирургии и профилактики и лечения осложнений минимально инвазивных вмешательств. С докладами выступили профессор М.В. Данилов (Первый МГМУ им. И.М. Сеченова), профессор М.П. Толстых (МГМСУ им. А.И. Евдокимова), к.м.н. С.В. Берелявичус (Институт хирургии им. А.В. Вишневского), к.м.н. Т.И. Свиридова (НМХЦ им. Н.И. Пирогова), к.м.н. О.В. Мелехина (Институт хирургии им. А.В. Вишневского)
В дискуссии по окончании выступлений приняли участие профессор П.С. Ветшев, профессор Б.Н. Котив, профессор Б. Эдвин.
В заключительном слове заведующий кафедрой хирургии ФПДО МГМСУ им. А.И. Евдокимова профессор Д.Н. Панченков поблагодарил экспертов, докладчиков, председателей, а также всех собравшихся за тот интерес, который был проявлен к конференции, и выразил убежденность, что такие встречи ученых, практических врачей и научно-педагогических работников из разных стран, представляющих многие хирургические научные школы, являются крайне полезными и должны стать регулярными.
к.м.н. А.А. Нечунаев
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