ОТЧЕТ О ПРОВЕДЕНИИ ОБЩЕРОССИЙСКОЙ МЕЖВЕДОМСТВЕННОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ 
27 октября 2017 года в Главном военном клиническом госпитале войск Национальной гвардии Российской Федерации (Балашиха, Московская обл.) проводилась Общероссийская межведомственная научно-практическая конференция «Раневая инфекция хирургии повреждений».

В мероприятии приняли участие представители Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова, Главного клинического госпиталя МВД России, Главного военного клинического госпиталя им. академика Н.Н. Бурденко и 3-го Центрального военного клинического госпиталя им. А.А. Вишневского МО России, госпиталей региональных командований войск Национальной гвардии РФ, института хирургии им. А.В. Вишневского, НИИ скорой помощи им. И.И. Джанелидзе, лечебных учреждений Москвы, области и других регионов страны.

Президиум конференции возглавили: главный хирург Минобороны России – генерал-майор медицинской службы,  профессор Б.Н. Котив, председатель секции военно-полевой хирургии Российского общества хирургов профессор П.Г. Брюсов, главный хирург МВД России полковник внутренней службы профессор В.Ф. Зубрицкий, директор НИИ неотложной детской хирургии и травматологии доцент В.А.Митиш, главный хирург Департамента медицинского обеспечения Федеральной службы войск Национальной гвардии РФ полковник медицинской службы кандидат медицинских наук Д.Р. Ивченко.

Всего было заслушано 18 докладов. Докладчики обсудили вопросы оказания помощи раненым и пострадавшим с гнойно-септическими осложнениями, современные подходы к диагностике и лечению раневой инфекции, организации диагностических, экспертных, лечебных и эвакуационных мероприятий в Вооруженных Силах и войсках Национальной гвардии Российской Федерации. 
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Открыл конференцию подполковник мед. службы доцент А.Е. Яковлев,  представивший доклад «Профессор В.Ф. Войно-Ясенецкий: вклад в развитие отечественной хирургии и регионарной анестезии», в котором  прозвучало классическое  заключение великого хирурга о сепсисе: «Нельзя вылечить сепсис, если не устранен очаг». 
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                Подполковник мед. службы А.Е Яковлев

Директор НИИ неотложной детской хирургии и травматологии доцент В.А.Митиш сообщил об особенностях оказания помощи и результатах лечения детей при землетрясениях сотрудниками института в разных регионах мира. Особое значение в докладе уделено лечению инфекционных осложнений повреждений и пластическим методам лечения обширных ран.

Сотрудники Санкт-Петербургского НИИ СП им. И.И. Джанелидзе (проф. А.Н.Тулупов и соавт.) представили доклад на тему «Сепсис при крайне тяжелой сочетанной травме – случайность или закономерность», обобщавший результаты лечения 356 пострадавших и методы прогнозирования гнойных осложнений и сепсиса на основе новых лечебно-диагностических алгоритмов. Авторы пришли к заключению, что сепсис при  крайне тяжелой сочетанной травме расценивается как закономерность, нежели случайность, и даже заключили, что у большинства пострадавших он является «этапом выздоровления». Последнее положение вызвало дискуссию.
Старший преподаватель кафедры анестезиологии и реаниматологии ВМедА им. С.М. Кирова  М.В. Сурков представил интересный доклад о современных принципах диагностики и интенсивной терапии сепсиса, состояние проблемы в ведомственной медицине. Он сообщил о новых определениях сепсиса и алгоритмах его диагностики, что шкала SOFA (и qwick SOFA) является обязательным условием  для определения  тяжелого сепсиса, а шкала SIRS является бесполезной, что нет золотого стандарта в диагностике сепсиса (хотя клиническая ценность прокальцитонина не оспаривается), а система стадий PIRO подвергается критике, и что нужен протокол в  стратегии лечения.
Главный хирург клинического госпиталя МВД РФ  профессор А.В. Воленко показала варианты радикального устранения источников перитонита в тяжелых случаях, требующих применения нестандартных решений.
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Доклад полковника мед. службы Д.Р. Ивченко был посвящен проблемам посттравматической эмпиемы плевры при огнестрельных проникающих ранениях груди, в лечении которой хирургами войск Национальной гвардии накоплен большой опыт. В докладе было показано, что  активная тактика с применением системы непрерывного отрицательного давления плевральной полости с управляемым разряжением позволило добиться ускорения выздоровления раненых. 
Доклад из ГВКГ им. Н.Н. Бурденко «Новые подходы к комплексному лечению и профилактике инфекционных осложнений у раненых с огнестрельными переломами костей конечностей»  (Л.К.Брижань и соавт.)  показал необходимость совершенствования методов оказания медицинской помощи раненым в конечности, разработке и внедрению устройств фиксации костных отломков, позволяющих минимизировать развитие инфекционных осложнений. 
Главный хирург МВД России профессор В.Ф. Зубрицкий обобщил опыт лечения раневой инфекции у сотрудников МВД России и наметил пути улучшения оказания медицинской помощи раненым данной категории.

Итоги конференции подвели профессор Б.Н. Котив  и профессор П.Г. Брюсов. Отмечена актуальность темы конференции и успешное освещение вопросов профилактики и лечения гнойных осложнений у раненых и пострадавших с тяжелыми травмами.

П.Г.Брюсов, Д.Р.Ивченко.

17.12.2016.

