ИТОГИ III МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЙ МЕЖВЕДОМСТВЕННОЙ

НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

«АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ВОЕННОЙ МЕДИЦИНЫ»

В период  с 25 по 26 апреля 2018 г. на базе ФГКУ «422 Военный госпиталь» МО РФ (г. Н. Новгород) под руководством главного хирурга МО полковника медслужбы А.П.Чуприны, главного хирурга Западного военного округа подполковника медслужбы Р.Р.Касимова, а также председателя секции ВПХ РОХ профессора П.Г.Брюсова  проведены учебно-методические сборы врачей хирургических специальностей и анестезиологов-реаниматологов военно-медицинских организаций и медицинских подразделений войскового звена в рамках ставшей уже традиционной III научно-практической конференции «Актуальные вопросы военной медицины». Организаторами выступили: Главное военно-медицинское управление МО РФ, медицинская служба Западного военного округа, «422 военный госпиталь» МО РФ, ВМедА им. С.М. Кирова, ФГКУ «442 военный клинический госпиталь» МО РФ (г. Санкт-Петербург). Всего в научно-практической конференции приняли участие более 300 специалистов МО РФ, других силовых ведомств, Минздрава РФ. Из них хирургов и анестезиологов-реаниматологов – более 170 человек.
На конференции и сборах хирургов округа рассматривался широкий круг вопросов, посвященных боевой хирургической травме и хирургии повреждений мирного времени; организации травмосистемы и медицинской эвакуации в округе, непрерывного медицинского образования военных врачей. Обсуждались протоколы диагностики и лечения критических состояний, перспективы развития хирургической и терапевтической служб. Проводились мастер-классы и симуляционное обучение по сердечно-легочной реанимации, ультразвуковой диагностике в критических ситуациях, остановке наружного кровотечения, навыкам лапароскопических операций и др. 

Впервые в Российской Федерации проведен уникальный учебно-практический курс многоэтапной хирургической тактики при тяжелой боевой травме «Военно-полевая хирургия – damage control surgery». В полевых палатках с наружным каркасом (Пкн 41) фирмы «Омнимед» была развернута операционная на 5 столов. И 26.04.18 г. в течение 8 часов участники курса в полевых условиях отрабатывали практические навыки хирургических операций и манипуляций одновременно на 5 живых биологических моделях (свиньи, взрослые особи) под руководством преподавателей кафедры военно-полевой хирургии ВМедА им. С.М. Кирова. Отрабатывались операции на всех анатомических областях: остановка кровотечений из крупных сосудов и паренхиматозных органов, временное протезирование сосудов, сосудистый шов, быстрый внутрикостный  доступ для инфузий растворов, трахеостомия/коникотомия, эндоваскулярная баллонная окклюзия аорты, маневры при мобилизации внутренних органов, кишечный шов, шов раны сердца, атипичная резекция легкого. Курс проводился в строгом соответствии с правилами гуманного обращения с экспериментальными животными. На каждом операционном столе отрабатывали навыки 4 хирурга и 1 анестезиолог-реаниматолог из сотрудников гарнизонного госпиталя и МОСН округа. Ход учебного курса одновременно транслировался в Центр координации медицинского обеспечения МО, расположенного в ВМедА им. С.М. Кирова, и в конференц-зал хирургической секции в гостинице Маринс Парк Отель, где проходили заседания. При этом была организована и четко функционировала двухсторонняя связь в режиме телемедицинской конференции.
Участники научно-практической конференции, профессорско-преподавательский состав военно-учебных организаций (в т. ч. Минздрава РФ, других силовых ведомств), руководство медицинской службы ВС РФ и Западного военного округа высоко оценили научный и практический потенциал проведенного мероприятия.  
Комментарии к фото:
1. Зал хирургической секции.

2. Класс симуляционного обучения.

3. Коллективное фото участников конференции.

4. Мастер-класс по сердечно-легочной реанимации.

5. Организаторы мероприятия.

6. Общий вид палатки учебно-практического курса. 

7. Эндотрахеальный наркоз у животного наркозным аппаратом МК (Белоруссия)
8. Идут операции на биологических моделях. 

9. В операционной
10. С докладом выступает главный хирург МО РФ А.П. Чуприна

11. С докладом выступает профессор П.Г.Брюсов (филиал ВМедА им.С.М.Кирова)

12. С докладом выступает майор медслужбы В.А.Рева (ВМедА им.С.М.Кирова)
13. Трансляция учебного практического курса в зал ВМедА им. С.М. Кирова (г. Санкт-Петербург).

14. Итоги сборов подводит главный хирург округа Р.Р.Касимов.

15. Итоговое выступление главного хирурга МО РФ А.П.Чуприны.
Председатель секции военно-полевой хирургии РОХ
Профессор                                                              П.Г.Брюсов

Главный хирург ЗВО                                             Р.Р.Касимов
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